

极简 实干

蓬江区吹响“百强进位、奋进千亿”冲锋号



□江门日报记者 邓少军

人勤春来早，奋斗正当时。1月6日上午，新年伊始，蓬江区举办了2025年第一季度新项目集中开工(竣工、投产)活动，传递出两个强劲的信号：极简和实干。

仪式极简 现场火热

当天，蓬江区专精特新产业园举办的活动不搭台、不设背景板、不铺地毯，现场便是干得热火朝天的工地。活动仪式的极简，不但不意味着活动的极简，而且更加彰显了聚焦高质量发展笃行实干的新气象。

在活动举办地——位于杜阮中路边上的广东东吉智能设备有限公司项目现场，打桩机正在繁忙作业。广东东吉智能设备有限公司是一家集研发、制造、销售于一体的专精特新企业，该公司现有的厂房已不能满足公司高速发展需求。此次增资扩产的目的是建成现代化、自动化、智能化的智能设备行业基地，预计达产后能创造200个就业岗位。

位于棠下镇的美兹智能家电生产基地项目也是此次集中开工项目之一。江门市美兹智能科技有限公司是江门市最大的面包机生产企业以及咖啡机生产企业。该公司扎根于棠下镇，这次增资扩产依然选择蓬江区。该项目达产后，预计年



极简的活动仪式，彰显了聚焦高质量发展笃行实干的新气象。邓少军 摄

产值可达5亿元，能创造800个就业岗位，带动相关上游供应商集聚发展。

成立至今只用4年时间，便从零到上规再到逐步成长至产值亿元以上的荷塘镇本土企业——江门市明成利铝材有限公司，其高端汽车铝合金配件生产基地项目也在本次活动中动工建设。该项目总投资3.3亿元，预计可实现达产产值5亿元以上，年纳税2000万元以上，将为蓬江区经济发展添砖加瓦。

在活动现场远眺杜阮中路，道路两边都是在火热建设的产业项目，繁忙的“工地建设场面背景板”显得十分宏大。据统

计，杜阮中路两边的项目计划投资额达30多亿元，共有8个项目在推进建设，包括总投资额达10亿元级别的广东飞肯摩托江门研发制造基地项目、广东创意通智能电动车产业园项目、兴艺智能制造数字化印刷产业园项目以及5个专精特新产业园项目。

活动重磅 实干开局

参加本次活动的领导以及企业家们脚踩黄泥，直播现场，传递出极强的实干信号。江门市委常委、副市长郑晓毅，蓬江区委书记李志坚、区长马品高、区人大

常委会主任李达成、区政协主席何腾以及区四套班子其他领导等参加了活动。

站在黄泥地上，多名企业家对蓬江的发展前景“满怀期待”“充满信心”，相信“江门和蓬江的发展会越来越好，未来将会有更多企业扎根江门”。

活动重磅，实干开局。项目建设是经济高质量发展的硬支撑。当天亮相的项目共有81个，总投资超217亿元，75%以上是产业项目，将为蓬江注入强大动力，加快推动蓬江跨越式、高质量发展。其中，2025年第一季度开工项目49个，总投资139亿元；竣工、投产项目32个，总投资78.5亿元。

如今，坚持实体经济为本、制造业当家，“中国侨都”江门的中心城区——蓬江区的区位优势、交通便利优势等已十分明显，产业基础扎实。蓬江区的产业园区产城融合程度高，能为企业提供完善的生产、生活配套服务，“园区即生产经营、出园区则城市繁华”。

蓬江区2025年第一季度新项目集中开工(竣工、投产)活动，吹响了“百强进位、奋进千亿”的冲锋号。蓬江区将深入落实省委“1310”具体部署和市委“1+6+3”工作安排，坚持干字当头，积极抢抓“大桥经济”重大历史机遇，集中力量打造大型产业集聚区蓬江片区、“工改”园区两个“万亩千亿”大平台，构建蓬江特色现代化产业体系；全心全意打造一流营商环境，为企业更快建设、投产、发展提供保姆式服务，真正实现“有求必应，无事不扰”，帮助企业拔得头筹。

蓬江区2025年第一季度81个项目集中开工(竣工、投产)

【部分开工项目一览】

棠下镇

美兹智能家电生产基地：项目总投资2.5亿元，用地2.67公顷，建设现代化工厂、研发楼、综合楼和员工配套设施等，打造美兹智能家电生产基地，建成后形成年产智能面包机产品200万台、智能电水壶100万台、压力式咖啡机100万台的生产规模。项目达产后，预计年产值5亿元，年纳税1800万元。

今科高端数控机床研发与生产基地二期：项目总投资1亿元，占地0.22公顷，建筑面积约7300平方米，新增多条生产线，主要生产五轴复合加工中心、五轴加工中心、卧式五轴加工中心、精密模具加工中心、立式加工中心、数控双头镗床等。项目达产后，年总产能预计达500台(套)，年产值约1亿元，年纳税200万元。

荷塘镇

明成利高端汽车配件生产基地：江门市明成利铝材有限公司投资3.3亿元，用地2.67公顷，建设厂房和配套建筑约7.7公顷，建设5条生产线并配套全自动物流系统、无人叉车、智能仓库等设备，打造智慧云自动化工厂，项目建成后年产值达5亿元以上，年纳税2000万元以上。

恒丽宝商用厨具生产项目：江门市新恒宝利电器科技有限公司投资1.2亿元，用地0.96公顷，建设标准工业厂房及综合楼，采用各种数控加工设备(电脑切割、冲压、成型等)生产线3条、电子电器装配生产线8条，打造国际质量认证工厂，预期年产能商用厨房电器、不锈钢器具等300万台(套)。项目达产后，预计年产值1.6亿元，年纳税580万元。

杜阮镇

益丰智能家电制造中心项目：项目总投资2亿元，将建设智能通风设备及智能生产装备生产厂房、办公研发楼和员工宿舍。达产后，预计每年生产智能设备300万台以上，总产值达3.2亿元。项目位于蓬江区专精特新产业园区，与园区内的东吉智能、富东电器、立达机器人、森瑞城电器、益丰电器等5个专精特新或创新型项目实现资源共享，形成产业集聚效应。

东吉智能设备项目：项目选址蓬江区专精特新产业园区，总投资2亿元，主要生产各类智能售货机、格子自取生鲜机、智能鲜米机、鲜榨橙汁机等。项目达产后年产值超2亿元，年纳税超500万元。

环市街道

广东坚煌创新科技园项目：项目计划总投资4.8亿元，选址宏达路41号，占地面积2.2公顷，建筑面积16公顷。园区内计划引进摩托车生产企业，可用于

【部分竣工、投产项目一览】

棠下镇

华南顶正环保包装材料生产基地：项目总投资5亿元，用地6公顷，容积率2.0，主要建设华南顶正生产基地，投入软包装生产线及彩盒、塑料制品生产线，用于生产食品包装、日化包装、乳品包装、医药包装、电子包装等。项目达产后，预计年产值6.5亿元，年纳税4050万元。

利华智能家居工厂建设项目：项目总投资10亿元，占地6.07公顷，主要建设研发中心、现代化生产厂房、办公楼、员工配套设施等，打造利华智能家居生产基地，主要生产铁艺家具板式家具、板板结合家具、智能家具等。项目达产后，预计年产值10亿元，年纳税3000万元。

荷塘镇

宝冠新材料项目：江门市宝冠粘材料有限公司投资1.5亿元，用地1.13公顷，容积率2.5，建设厂房、仓库及配套设施用房约2.8公顷，购置淋膜机、高速涂布生产线以及复卷机、回湿机等生产设备，生产各类胶粘材料，预计年产值1.5亿元，年纳税690万元。

霞光智能LED灯具增资扩产项目：江门市霞光照明电器有限公司投资2.5亿元，用地2公顷，容积率3.0。建设拥有12条生产线以及研发中心，年产100万件智能LED灯具和太阳能灯具，年产值2.5亿元以上的智能LED灯具产业生产基地。达产后，预计年产值2.5亿元，年纳税约1200万元。

杜阮镇

勤川精密机械智能制造基地：项目总投资约3亿元，规划建设约4公顷的现代化研发中心、生产厂房以及配套设施。项目主要生产工业机器人智能物流车、新能源汽车空调部件、工程机械液压件等智能高端产品。项目达产后，可有

效实现蓬江区装备制造行业的补链、强链。该项目也是杜阮镇首个“拿地即动工、动工1年即投产”标杆项目。

建雅高端机车智造基地项目：广东建雅摩托车科技有限公司是一家由杜阮镇培育出来的优秀本土摩托车智造企业。项目总投资4亿元，打造面积超6公顷的高端项目机车智造基地。项目达产后，将年产10万辆摩托车整车，年产值不低于5.5亿元。项目从摘牌到动工用时不足5小时，实现了“摘牌即动工”。

潮连街道

江门市天启电器有限公司智能家电配套建设项目：项目计划总投资1.5亿元，占地0.8公顷，购置定制自动化设备，建设4条高端智能家电玻璃面板加工生产线，建成达产后，年产值约2亿元，年纳税约800万元。

广东阿顿照明消防电子产品研发生产基地项目：项目总投资1亿元，新建自动化高标准厂房4300平方米(含火灾报警产品研发测试中心、火灾报警生产车间)。新增1条贴片加工生产线、1条精密五金加工线、5条产品总装生产线、6条注塑生产线、3套成品质量检测线。建成后预计年产值1.5亿元，年纳税450万元。

环市街道

江门简牙口腔医院升级改造项：项目总投资1亿元，建设口腔医疗护理中心，购置牙科医疗设备、牙科X射线机、牙科显微镜、数字化口腔扫描仪、激光治疗仪等一批高端医疗设备，同时搭建医疗监护云系统，提升医疗服务水平。项目建成投产后，预计年营收4287万元，年纳税367.5万元。

白沙街道

华住会系列酒店项目：项目计划总投资2亿元，投资建设华住会系列中高端品牌酒店，打造多家集住宿、餐饮、会议、展览、休闲、娱乐等服务于一体的星级酒店。项目首期将立足于长堤历史文化街区，服务广大市民及海内外游客。

(刘淑君 任佳燕)



打桩机在工地上繁忙作业。邓少军 摄

蓬江区首家！ 江门东艺宫灯有限公司 获评“广东老字号”

江门日报(记者/任佳燕 通讯员/曹晓丹)日前，在广东省老字号高质量发展大会暨2024粤港澳大湾区老字号(文化)博览会上，广东省商务厅公布了第一批“广东老字号”名单，其中，蓬江企业江门东艺宫灯有限公司成功入选，成为全区首家“广东老字号”企业。

“广东老字号”是指历史底蕴深厚、文化特色鲜明、工艺技术独特、设计制造精良、产品服务优质、企业经营良好、营销渠道高效、社会广泛认同的广东品牌(字号、商标等)。东艺宫灯的历史可以追溯到南宋末年，其制作工艺复杂精细，融合了红木雕刻、玉雕、中国结、中国书画等多种元素，体现了中国传统工艺的精髓和魅力；采用的宫灯图案寓意多为龙凤呈祥、福寿延年、吉祥如意等，寄托了人们对美好生活的向往和祝福。2009年，江门东艺宫灯制作技艺入选江门市第二批非物质文化遗产名录；2012年，入选广东省第四批非物质文化遗产名录；2020年，巨型东艺宫灯参与央视戏曲春晚节目制作，为全球华侨华人送上了新春祝福。

活动现场，东艺宫灯展位前

人声鼎沸，展出的传统宫灯造型典雅，龙凤呈祥、花鸟虫鱼图案栩栩如生，朱红翠绿相映成趣；现代改良宫灯则融入了简约线条、时尚配色，吸引众多年轻人打卡拍照。目前，江门东艺宫灯有限公司已经发展成为国内知名的宫灯生产企业之一，产品种类丰富。同时，该企业还积极拓展海外市场，产品深受海外华人和外国友人的喜爱。

作为江门市唯一获邀上台发言的企业代表，东艺宫灯传承人、江门东艺宫灯有限公司董事长李仰东介绍了东艺宫灯的历史、成就、现状以及未来发展战略。“东艺宫灯承载着南宋宫廷文化的精髓，具有深厚的历史积淀和文化底蕴，还承载着丰富的文化内涵和民族情感，希望通过博览会这一平台，以及春节成功非遗的契机，进一步传播东艺宫灯的文化内涵，并与更多企业合作，传承非遗文化。”李仰东说。

接下来，蓬江区将深入挖掘地方资源，进一步推动辖区内老字号企业发展，促进老字号文化和技艺传承发展，讲好蓬江故事，提升老字号品牌影响力，促进蓬江老字号高质量发展。

区义工联积极推动全域清洁四大行动落地落实 为蓬城焕新“洁”尽全力



身穿红马甲的志愿者们清理堆积在老旧单车车房的树枝和落叶。

江门日报(文/图 记者/刘淑君 通讯员/程利意)为深入实施“百千万工程”，积极响应江门市有关做好全域清洁四大行动的倡议，进一步提升人居环境品质，发挥志愿服务在基层治理中的能效，近日，区义工联组织青年志愿者服务队到甘化社区开展环境清理志愿服务活动，共有60多名学生和家长参与。

活动当天，志愿者们身穿红马甲，手拿扫帚、铁铲、打捞网等工具，分工协作，对社区街道、蛇山公园、老旧单车房、工人湖等区域进行清理，为蓬城焕新“洁”尽全力。

“跟妈妈一起来捡垃圾，一点都不累。”范罗冈小学二年(4)班学生黄靖淳参与了蛇山公园及周边卫生死角的清扫工作，她的妈妈李仲金表示，平常周末就会带孩子一起参加志愿服务活动，这既能让孩子体验到劳动的乐趣，也能培养孩子的社会责任感和环保意识。

来自广东江门幼师范高等专科学校的学生江锦雯表示，这是她第一次跟同学一起来参加校外志愿服务活动，大家都很投入、很积极，既清洁了社区环境，也锻炼了身体，有机会下次还会报名参加。

2024年12月，市义工联发出做好全域清洁四大行动的倡议，号召全市志愿者在节假日或周末积极参与庭院道路清洁行动、河道水沟清源行动、田野山林清理行动、村容村貌美化行动，并鼓励高校、金融系统、社会组织和其他社会志愿服务队伍，主动与村(社区)进行结对对接，主动了解村(社区)在环境清洁方面的诉求、需求，定期开展全域清洁四大行动志愿服务。据统计，自倡议发出以来，蓬江区各级累计开展志愿服务活动229次，吸引近2500人次积极参与其中。

为了进一步深化助残服务，环市街道以本次上线仪式为契机，在环市街道举办了多元助残(社区康园中心)“多元助残服务，点亮多彩康园”社区康园中心慈善募捐项目爱心码上线仪式，爱心企业代表、社区康园中心的残疾人学员及志愿者团队参与活动。

社区康园中心慈善募捐项目爱心码正式上线后，市民只需扫描爱心码，即可进行捐赠，同时选购由社区康园中心学员精心制作的环保手工艺品。这一创举为学员们带来新的发展机遇，进一步畅通了残疾人就业渠道。上线仪式现场，学员们还在志愿者的指导下展示了环保手工艺品的制作过程。

环市街道社区康园中心 慈善募捐项目爱心码上线 “码”上助力 点亮多彩康园

江门日报(记者/任佳燕 通讯员/林露莹)近日，蓬江区环市街道残疾人综合服务中心(社区康园中心)“多元助残服务，点亮多彩康园”社区康园中心慈善募捐项目爱心码上线仪式，爱心企业代表、社区康园中心的残疾人学员及志愿者团队参与活动。

社区康园中心慈善募捐项目爱心码正式上线后，市民只需扫描爱心码，即可进行捐赠，同时选购由社区康园中心学员精心制作的环保手工艺品。这一创举为学员们带来新的发展机遇，进一步畅通了残疾人就业渠道。上线仪式现场，学员们还在志愿者的指导下展示了环保手工艺品的制作过程。

为了进一步深化助残服务，环市街道以本次上线仪式为契机，在环市街道举办了多元助残(社区康园中心)“多元助残服务，点亮多彩康园”社区康园中心慈善募捐项目爱心码上线仪式，爱心企业代表、社区康园中心的残疾人学员及志愿者团队参与活动。

社区康园中心慈善募捐项目爱心码正式上线后，市民只需扫描爱心码，即可进行捐赠，同时选购由社区康园中心学员精心制作的环保手工艺品。这一创举为学员们带来新的发展机遇，进一步畅通了残疾人就业渠道。上线仪式现场，学员们还在志愿者的指导下展示了环保手工艺品的制作过程。

社区康园中心慈善募捐项目爱心码正式上线后，市民只需扫描爱心码，即可进行捐赠，同时选购由社区康园中心学员精心制作的环保手工艺品。这一创举为学员们带来新的发展机遇，进一步畅通了残疾人就业渠道。上线仪式现场，学员们还在志愿者的指导下展示了环保手工艺品的制作过程。

社区康园中心慈善募捐项目爱心码正式上线后，市民只需扫描爱心码，即可进行捐赠，同时选购由社区康园中心学员精心制作的环保手工艺品。这一创举为学员们带来新的发展机遇，进一步畅通了残疾人就业渠道。上线仪式现场，学员们还在志愿者的指导下展示了环保手工艺品的制作过程。

社区康园中心慈善募捐项目爱心码正式上线后，市民只需扫描爱心码，即可进行捐赠，同时选购由社区康园中心学员精心制作的环保手工艺品。这一创举为学员们带来新的发展机遇，进一步畅通了残疾人就业渠道。上线仪式现场，学员们还在志愿者的指导下展示了环保手工艺品的制作过程。